
 

 

  

 

 
Frau Präsidentin 
des Nationalrates 
Doris Bures 
Parlament 
1017 Wien 
 

 Wien, am 26.Mai 2015
GZ. BMF-310205/0071-I/4/2015

 
 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

 

Auf die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 4421/J vom 26. März 2015 der 

Abgeordneten Dr. Susanne Winter, Kolleginnen und Kollegen beehre ich mich Folgendes 

mitzuteilen: 

 

Zu 1.: 

Der Ministerrat hat die Teilnahme Österreichs am Gründungsprozess der Asian 

Infrastructure Investment Bank (AIIB) am 24. März 2015 beschlossen. Die Bank soll eine 

nachhaltige wirtschaftliche Entwicklung in Asien fördern. Österreich kann damit gemeinsam 

mit anderen europäischen Partnern an der Ausarbeitung der Statuten dieser neuen, 

wichtigen Finanzierungsinstitution teilnehmen. Die Statuten der Bank sollen im Laufe dieses 

Jahres verabschiedet werden. Zu diesem Zeitpunkt wird Österreich – wie auch alle anderen 

vorläufigen Gründungsmitglieder – über eine definitive Mitgliedschaft in der Bank 

entscheiden. Die Form der innerstaatlichen Umsetzung des Verhandlungsergebnisses wie 

auch die Kosten sind erst nach Abschluss der Verhandlungen endgültig beurteilbar und 

hängen vom Verhandlungsergebnis ab. 
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Zu 2.: 

Die AIIB ist nicht Teil eines alternativen Finanzsystems. Im Gegenteil, die AIIB hat das 

Potenzial, ein wichtiger neuer Teil der bestehenden internationalen Finanzarchitektur zu 

werden und neben der Weltbank und der Asiatischen Entwicklungsbank bei der Finanzierung 

von dringend benötigter Infrastruktur in Asien eine bedeutende Rolle zu spielen. 

 

Zu 3.: 

Ein potenzieller Beitritt Österreichs zur AIIB hat nichts mit einer Alternative zum 

Internationalen Währungsfonds bzw. mit einem alternativen Finanzsystem zu tun. 

 

Zu 4.: 

Ein potenzieller Beitritt Frankreichs, Großbritanniens, Deutschlands, Italiens, der Schweiz 

und Luxemburgs steht in keinem Bezug zum Euro als Gemeinschaftswährung. 

 

Zu 5. bis 8.: 

Das Mandat der AIIB ist die Finanzierung von dringend benötigter Infrastruktur im 

asiatischen Raum. Sie hat kein währungspolitisches Mandat und wird die weitere 

Entwicklung des Euro bzw. des Dollar nicht beeinflussen. 

 

 

 

Der Bundesminister: 

Dr. Schelling 

(elektronisch gefertigt) 
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